

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

A HAZAI SZALLODASOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉSOK, PINCÉREK ES KÁVÉHAZI SEGÉDEK ÉRDEKEIT FELKAROLÓ SZAKKÖZLÖNY.

Megjelenik havonként kétszer, minden hó 5-en és 20-án.

Előfizetési ár:

Egyszerre 16 kor. Negyedre 4 kor.
Félévre 8 kor. Egyes szám ára 1 „

LAPTULAJDONOS ÉS KIADÓ:

IHÁSZ GYÖRGY
ÖRÖKÖSE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, IX., Ferenc-körút 22. Telef.: József 22-81
Kéziratok és előfizetések ide intézendők.
Kiadóhivatali órák: délután 3-5 óráig.

Mozgóképek.

A Dréher-sörgyár

már nyilatkozott. Határozott formában megcáfolta azt a hírt, mintha ő bizonyos ausztriai vendéglősök sörét szállított volna. Mi már mult számunkban megírtuk, hogy nem hisszük a lapok ilyen szenzációjának szánt sok című híreit. Orülünk, hogy a Dréher-sörgyár nyilatkozott, hogy a hazugság messzirelítésző bélyegét sütötte ezekre a puffogó híresztelésekre. Becstelenség is volna, ha most — a legnehezebb napokban — hagynák el a magyar sörgyárosok a magyar vendég ősdiket. Még csak azt szeretnénk, még csak azt várjuk, hogy a többi sörgyár is nyilatkozzék. Ez a nyilatkozat elsősorban az ő érdekük.

Cukorszédelgésről.

rántotta le a rendőrség éber és erőteljes keze a leplet a napokban. Csak két kerülésben 12 kereskedőről állapították meg, hogy a cukorjegyekre a jelentkezőknek nem adták ki ezek az uri kereskedők a cukrot: hisz semmi sem könnyebb ma, mint azt montani a vergődő fogyasztónak: „nincs”, „elfogyott” stb. Node, a rendőrség megállapította, hogy nem mondták igazat ezek a finom urak, hogy volt cukor bőven boltjaikban, de ugylátszik ezt a cukrot már uszora-áron akarták cukorjegy nélkül vásárló spekulánsoknak eladni ezek a jólnevelt magyar boltosok. Nem tudja már az ember, mit csináljanak ezekkel az áruuszorásokkal? A berlini ételmezési diktátor azt mondta a télen: „Addig nem lesz rend, míg egy-két gazembert fel nem köttetek a főtéren.” Istenem, Istenem, még igazza lesz az ételmezési diktátornak.

Nemes Kun.

A husdrágaságról.

Irta: Kiss István dr.

A „Pesti Hírlap” egyik legutóbbi számában a következő közlemény jelent meg:

Több ízben megemlékeztünk már arról, hogy Tirolban, Stájerben és Karinthiában a vendéglői ételek mennyivel olcsóbbak, mint a magyarországiak és hogy ott a vendéglősök, noha meggazdagodszanak, a zsarolás mesteriségét nem folytatják. Most újabb adattal járunk az ausztriai olcsósághoz, levele folytán egy magyar tisztnek, aki nemrégiben Karinthiában járt s a többek között Spittal legelső hoteljének éttermében és kávéházában is megfordult. Azt írja, hogy a kiszolgáltatót adagok nagyok és a konyha jószágja kifogástalan. Am, ha pompásan ellátják is a vendégeket, aránylag olcsó árakat szabnak. A marhasültnek, a mint az étlapból látjuk, adagja általában 190 fillérbe kerül, de ha körítéssel adják is, akkor sem számítanak érte többet 220 fillérnél. A bécsi szelet ára 280, a rostélyosé ugyanannyi s a ramsztikéi sem számítanak 3 koronánál többet. Az almásrést 90 fillérért adják, a főzelék ára 30-60 fillér, a kompoté pedig 80-100 fillér között váltakozik. Spittal legelső kávéházában egy nagy kapucinert 30 fillérért szolgálnak ki s ha az odavetődő magyar tisztnek, akik a horribilis pesti árakhoz vannak szokva, a csodás olcsóság oka iránt érdeklődnek, azt a választ kapják, hogy ilyen árak mellett is tisztességes haszonra tesznek szert. Na meg azt, hogy a maximális áratok ott mindenki betartja és így élelmiszer-uzsora nincs.

Lapunkban már többször ismertettük azokat az okokat, amelyek folytán nálunk a vendéglői árak a háboru előtti viszonyokhoz képest emelkedtek.

A „Pesti Hírlap” fenti közleménye kapcsán ismételtlen rá kell mutatnunk arra, hogy nálunk a vendéglői magas

áraknak legfőképpen a hus drágaság az oka.

S annak pedig, hogy a husok árai olyan magasak, bizonyára nem a vendéglősök az okozói.

A háboru negyedik évében, sajnos, csak most halljuk először, hogy az „Országos Közélelmezési Hivatal” a „Hadi Termény Társaság”-gal együtt a hus árak mérsékelése érdekében tesz valamit.

Az eddigi 12-14 koronás ár helyett 10 koronáért szándékoznak a marhahúst forgalomba hozni.

Azonban Ausztriában és Németországban már régebben intézkedett a kormány az iránt, hogy az ottani lakosság olcsóbb húshoz jusson.

Ausztriában az ugynevezett „Wohlfarts-Fleisch” 3 koronáért mérik már régen.

Németországban pedig 1 M 40-ért levesthust adnak; vágóhúst pedig 1 M 60-ért.

S ha még azt is hozzá vesszük, hogy Ausztriában több élelmicikket olcsóbban kap a vendéglős, mint nálunk, akkor igazán rájöheth bárki arra, hogy egyes osztrák községekben miért olcsóbbak a vendéglői árak.

Mint értesülünk, a 10 koronás olcsó hus forgalomba hozatala majd akként történik, hogy a „Közélelmezési Hivatal” megbízásából a „Hadi termény R. Társaság” naponta 80 marhát vágat le és az ebből nyert húst, a mi körülbelül 16000 kg.-ra tehető, a hadbavonult mészárosok családjai mérik majd ki.

Az ekként forgalomba kerülő hus

Uradalmi fajborokat szállít és közvetít Schwarcz Béla

(Tolna-megye)

borbizományos

Nagydorogh

Papirszalvéta

kávésok és vendéglősök részére (nagy étkező szalvétták) legolcsóbb minőségtől legfinomabbig

SALZER J. papirszalvéta gyárában Budapest, IV. ker., Ferenc József-rakpart 15. sz

Vázsonyi és a záróóra.

Irta: Botos Balázs.

Voltak emberek, akik már a háboru kitörésekor rossz néven vették, ha valaki nyilvánosan helyen hangosan kacagott s megbotránkozott, ha olyan embert láttak, akinek mulatni való kedve volt.

Mindig az arany középuton való haladás hívei voltunk s éppen olyan utálatosnak tartjuk a nagyképtű álszenteskedőt, mint a féktelen mulatozást, nem látunk azonban semmi megrovásra méltót abban, ha olyan embert is látunk, aki a mai nehéz viszonyok közt is megőrizte jó kedélyét s örülni tud ott, ahol mások sem busulnak, de résztvevő szívvvel viseltek bajban, szerencsétlenségben vergődő embertársai iránt.

Voltak hangok a háboru kezdetén, melyek azt követelték, hogy minden mulatóhelyet be kell zárni, mert nem illik, hogy míg ezek és ezek vére hull a harcmezőkön, itthon legyenek emberek, akik alkalmat keresnek a mulatságra, szórakozásra. Ezek az emberek azt hitték és vallották, hogy minden érzésünk, minden idegszálunk a nagy küzdelem szolgálatában álljon, azon kívül ne ismerjünk semmi mászt. Bizonyos tekintetben igazuk van, de az ilyen elvek hirdetése mégis óriási tévedés, mert nem számol az ember emberi tulajdonságaival, nem veszi tekintetbe, hogy az idegek állandó tulfeszítése, az ember jó és szép iránt való vágyának hosszú ideig tartó leszorítása előbb-utóbb megbosszulja magát.

Az ilyen felfogásnak következménye volt már kezdetben az az intézkedés, hogy ne legyen a háboru alatt semmi szórakozás, ne legyen színház, be kell csukni a vendéglőket, kávéházakat, hallgasson a cigány, mert ideje van a gyásznak! Igaz, ideje van a gyász-

nak, azonban ezeknek az elveknek a hirdetői mégis belátták, hogy elhajították a súlyköt. Belátták, hogy a normális élet folytatás megakasztani nem lehet és nem szabad. Megelégedtek hát azzal, ha korlátozzák a szórakozásra használható időt s így született meg az azóta több változáson átment záróóra-rendelet.

Már az első percben éreztük, hogy ez a rendelet elsősorban a mi bőrünkre megy, de azt mondtuk, rendben van, pedig a záróóra-rendelet kengerünkől hasított le egy darabot. Azt mondtuk: »Ideje van a gyásznak, tehát zárjunk hamarabb!«

Később az általános takarékoság szépen hangzó jelszava alatt, ismét a mi zsebünk ellen intéztek támadást, mikor a záróórát 11 órában állapították meg. Az volt ugyanis az elv, hogy takarékoskodni kell a tüzelő- és világítóanyaggal. Ekkor történt az, hogy Vázsonyi miniszter ur a főváros egyik bizottsági ülésén, később közgyűlésén is kimutatta, hogy ezzel az intézkedéssel semmit sem lehet megtakarítani, mert azok, akik az esti órákban kávéházban, vendéglőben vagy bármiféle mulatóhelyen ülnek, míg ott tartózkodnak, nem fűtenek és nem világítanak otthon. Sőt sokkal inkább takarékoskodnak, ha sok száz lakás kényserür fűtése és világítása helyett lehetővé tesszük, hogy az emberek lakásuk helyett a vendéglőkben, kávéházakban tartózkodjanak.

Nem hisszük, hogy azóta Vázsonyi miniszter ur véleménye megváltozott volna s éppen azért nagyon kellemetlen meglepetés számunkra az a hír, hogy a záróórát 10 órára szándékoznak kitűzni. Ezzel a tervezett intézkedéssel nem tesznek szolgálatot senkinek. Takarékoskodni nem fognak vele s az az ugynevezett jó erkölcs sem nyer semmit, mert mulatni mégis fognak a záróóra ellenére is, csak hogy ez a multság a nyilvánosság

és rendőrség ellenőrzése nélkül fog folyni, ami, véleményünk szerint, egyáltalán nem lesz a jó erkölcs hasznára.

Ha tehát senkinek és semminek sem használnak ezzel a tervezett intézkedéssel, elegendően megkérőstának vele egy tekintélyes számú testület, miért kell az azóta minden keresztfülrészakolni? Vázsonyi miniszter ur most, mikor szava döntő sulygal eshetnek a mérlegbe, miért nem emeli fel szavát, miért nem vesz védelmébe bennünket most?

Kötelességünknek tartottuk, hogy az érdekeltektől figyelmét erre az újabb vezedelemre felhívjuk. Most kell közbelépni és megelőznie a bajt. Most kell minden lehető elkövetni, hogy ez a rendelet ne lánson napvilágot. A mi bőrünkre megy a vásár, jó lesz résen lenni, mert azután már minden utánjárás: eső után köpönyeg.

Egy rokkant és tönkrement vendéglős jalkiáltása.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Nagyságos Uram! Alulírott eszedem a Tartóságos Szerkesztő urhoz, sziveskedjék életbevágó kérésemet meghallgatni és pártfogásába venni.

Egy teljesen tönkrement korcsmáros esdve kéri nemes szívé, hogy lenne oly szives a »Vendéglősök Lapja«-ban e szomoruan végződő nyomorúságot megpendíteni.

Lehetetlen, hogy szerencsétlen helyzetemre való tekintettel a tisztelt kártársak valami kis könyöradományt össze ne adakoznának, hogy ismét lábra tudnék állni, érz. a háboruban megrokkant és iparomban tönkre ment vendéglős.

Nem lehet, hogy szerencsétlen kártársunkon, aki anyagilag és testileg is teljesen tönkre ment: némi kis könyöradománnyal ne segítenének.

Budapest, 1917. október 19.

Tisztelettel:

Nagy János,
rokkant katona,
Mária Terézia Hadikórház.

Előfizetőink jóindulatába ajánljuk ezt a szomorú kérést. Az adományokat vagy hozzáánk, vagy egyenesen Nagy János kártársunk címére sziveskedjenek küldeni.

A szerkesztő.

Jóbarátok összeíjvetelei:

Október 24-én Kuncze Odón vendéglőjében, III., Szendrei-ut 20.

Október 31-én Bakó István vendéglőjében, X., Asztalos Sándor-utca 7.

November 7-én Mirt András vendéglőjében, VII., Dohány-utca 7.

November 14-én Kamarás Mihály vendéglőjében, VIII., Köztemető-ut.

November 21-én Kórl György vendéglőjében, IX., Ranolder-utca.

November 28-án Bizsof Pál vendéglőjében, IX., Vágóhid-utca 8.

December 5-én Kárl István vendéglőjében, VIII., Sárkány-utca 12.

December 12-én Verbóczy Lajos vendéglőjében, IV., Városház-u. 4.

December 19-én Spitzer István kávéházában, IX., Soroksári-ut, Flóra-kávéház.

Egyenlő pedig azért, mert egyenlőképpen szavazhat itthon bármily kérdésben, ha arról nem szerez a községben tudomást — a felesége.

— Valamit kell tenni... Ilyen szűgyen! Ilyen szűgyen magatartás! Meg kell hívnom azt a vicinális lokomotívtól özsonnára... Nohát — illyesmit?! Tördelte kezeit Kassainé és valami nevességét dörzsölt jól ápolat kezefejéhez a szeméből.

— Fölmegegyk Pestre és rendet fogok csinálni. Kitekerem a nyakát annak a gézenguz tékozló bitangnak. Megölöm! Az én időmben illyemi... Eljen beosztással a gézenguz, mint én.

Kelvez neje szükségét érezte, hogy beleavatkozzék a nagy felindulásba.

— Feri, főkezd magad. Esítére priznetek teszsek a szivedre... Csillapodjál, drágám. De illyen szűgyen!

— Ez nem elég, kedvesem! Itt cselekedni kell, nem pedig sápitózni. Felképelem azt a korhely disz — Az asszony betapasztotta a száját jelentéketlen, legyezőszéri kacsójával.

— Apa, apa!... ne légy neveletlen.

— Dicszkrőlök akartam mondani, galambom. — Helyes! Te vagy az én aranyos kis bogaram! Ide halgass! Új az ölemből... Etsz meg!.. Kapsz 50 koronát és fölmegegyk Pestre. Es rendez az ügyet.

— Az ügyvéd napidija 100 korona. Vágtott közbe hihetetlen vakmerőséggel a férj, akibe ezuttal az ekszpenznóta — szerkesztő öntött »bátlóság«-nevű fluidumot.

— Nem bánom, — hagyta helyben a neje s lágy, tárogató hangon folytatta:

— Elmégy, fiam, kiegészíted Alim adósságait, kiváltod a gondokat és hozol nekem egy szép plörözt. Megértettél, fiam?

A doktor elápadt, amikor a sulgos föltételeket meghallotta. A vasvári békekötés kismiska volt ehhez a lealázó megbízáshoz képest.

— De, gyöngyvirágom, te nem jól számítottál. Így kétszáz korona sem lesz elég, — kockáztatta meg az ellenállást gyámoltalanul.

— De elég! csitt! — sívöltötte az asszony viharosan, mint egy sító orgona, melynek regiszterét kihúzták.

— Beosztással okvetlenül elég lesz.

Ez ellen nem volt helye jogorvoslatnak. Meg semmiségi panaszok se.

Amig az ügyvédnél behozta a 100 koronát, Kassai ur haragosan rándította meg a vállát. Es mintha azt pusmogta volna hozzá, hogy:

— Az asszonyok sokkal számítóbbak, mint amilyen jól számolók.

Es ezzel napirendre is térhetett oktalan és meddő mérge fölött.

— Csak szigorú légy, kedvesem és gombold be a kabátodat! Vigyázz a garathurutdra is! Csak beosztással, leltem! Pál!

— Majd csinálók én rendet, hogy arról koldul az a pírnasz. Adok én annak a fickóknak, szavalt a fiskális cézári hanglejtéssel. — Es hajatotta a vasutára.

(Vége következik.)

Apró hírek.

† **Halálozás.** Kreibich Mihály, a főváros legrégibb szőlődei személyzet elhelyező irodájának tulajdonosa, 57 éves korában meghalt. Özvegye és két gyermeke gyászában mi is részt veszünk.

(*) **Házasság.** Garay Armin, a budapesti „Park”-szőlőde tulajdonosának leányát, Nusit, eljegyezte Deutsch Gábor, a Deutsch Ernő és Gábor-cég beltagja. Gratulálunk.

(-) **Biedermayer-kávház.** Meixner Lőrinc nagy áldozattal, iparáért való lelkesedéssel, a Deák Ferenc-utca és az Arpád-út sarkán gyönyörű kávéházat rendezett be Biedermayer-stilusban — Győrött. Bizony Győrött. Bár már Budapesten is volnának stílust kereső kávéházak.

(x) **Vasuti vendéglők.** A csornai vasuti vendéglő bérletét Nemes Károly volt győri vasuti vendéglő főpincér, a zákányi vasuti vendéglő bérletét pedig Kiss Sándor, a gyékegyesi vasuti vendéglő főpincérére kapta meg. Szerencsét.

(l) **Új pesti vendéglők.** Szemrád Ignác Kál-kápolnáról Budapestre költözött s a Dembinszky-utca 16. sz. a. lévő vendéglőt vette át.

(:.) **Apollo-sörccsarnok — Pécsét.** Fliszár István pompás sörccsarnokot rendezett be és nyitott meg Pécsét a Kazinczy-utcában. Igazi székember szemével, szívvel vezeti nagyszerű üzletét.

(o) **A vendéglősök rendkívüli közgyűlése.** F. hó 15-én volt a budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok rendkívüli közgyűlése, a melyen az alapszabályokat módosították.

(†) **Gundel Károly gyászja.** Gundel Károly nagyvendéglős fia, Palika, e hónap 12-ikén, életének 6-ik évében meghalt. Vele gyászolunk.

(-) **Magyar borokereskedelmi rt.** cég alatt a nagyobb magyar borokapálínka-főzők a szakmabeli kereskedők bevonásával közös bevásárló szervet alapítanak 500.000 korona alaptőkével (500 darab 1000 K n. é. részvény).

(.) **A Szőlőtermelő- és értékesítő rt.,** melyet a Földhitelbank rt. 1912-ben alapított a Kecske-mét melletti Helvétia szőlőtelep megvételére, okt. 12-én tartott közgyűlésén az alaptőkét 400 ezer koronáról 2 millió koronára emelte föl, 1600 darab 1000 korona n. é. új részvény kibocsátása útján.

(=) **Putnok és vidéke bortermelőinek szövetsége** rt. cég alatt 300.000 korona alaptőkével (1500 darab 200 K n. é. részvény) új vállalat alakult Putnokon.

Kérés előfizetőinkhez. Kérjük hűséges támogatóinkat, régi előfizetőinket, hogy a mai számhoz csatolt postautalványt használják fel hátralelőkos előfizetésük beküldésére. A mai nehéz viszonyok között, mikor lapunk kiállítása, megjelentése hónapról-hónapra többe kerül, csak az előfizetési pénznek pontos beküldése segíthet át bennünket az akadályokon, nehézségeken. Hűséges munkánkért csak ezt a támogatást kérjük.

Kérjük komoly bizalommal!

S hisszük, hogy nem hiába kérjük.

A kiadóhivatal.

MI AZ ÚJSÁG?

A burgonyavásárlási engedélyek kiadása. A főváros megkezdte a burgonyavásárlási engedély kiadását. Aki a maga, vagy háztartása részére szükséges burgonyát az egész időnyre, vagyis október közepétől számítva, a jövő évi június végéig be akarja szerezni, a lakása szerint illetékes kerületi lisztbizottságnál jelentkezzék és ahány háztartási tagot el akar látni burgonyával, annyi élelmiszer-igazolvány felmutatása alapján megkapja a megfelelő vásárlási engedélyt. Aki ilyen vásárlási igazolványt kap, attól a burgonyajegyet bevonják. Aki nem akarja, vagy nem tudja beszerezni az egész időnyre szóló burgonyaszükségletét, az folyó évi november hó 4-ike után is burgonyajegy alapján vásárolhat burgonyát. Az új burgonyajegyeket ez év november 4-én adják forgalomba. Ezek a jegyek külön lesznek választva a lisztjegyektől és nem a házakban osztják szét, hanem a lakóhely szerint illetékes kerületi lisztbizottság az élelmiszer-igazolványok alapján adja ki. Az új burgonyajegyeket november 4-én bocsátják forgalomba 16 heti érvényességgel, vagyis 1918. február hó 23-ig. A jegyek kiadását október 29-én kezdik meg. A közlemezési ügyosztály ma hirdetmény útján tájékoztatja a közönséget a vásárlási engedélyek beszerzéséről, azzal, hogy aki burgonya vásárlására engedélyt akar szerezni, legkésőbb november 10-ig kell az illetékes lisztbizottságnál jelentkezni. Aki a burgonya vásárlására engedélyt kapott, a burgonya hazaszállítására szállítási igazolványt tartozik szerezni. A szállítási igazolványt 500 kg. súlyig az eladó lakhelye szerint illetékes elsőfokú közigazgatási hatóság, 500 kg-on felül pedig az Országos Burgonyaközvetítő Iroda (Füv., Gerlőczy-utca 11.) adja ki. Ipar- és közlekedési vállalatok, beszerzési csoportok, szövetkezetek, köz- és magánintézetek vásárlási engedélyt nem kaphatnak. Ezeknek a szükségletéről az Országos Közlemezési Hivatal fog gondoskodni.

Tovább korlátozzák a zárórt. Jól értesült források szerint a kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy a ma érvényben lévő zárórt még egy órával leszállítja és az általános zárórt est 12 órára állapítja meg. Már a jelenlegi záróra-rendelet meghozatalánál is felmerült ez a terv, sőt akkor — osztrák tervezetek alapján — kilenc órára zárórtára gondoltak, de a minisztertanács hossza óta után, végül a tizenegy óra mellett döntött. Ugy tudjuk, hogy most — a futónagy megtakarítására való tekintettel — mégis tíz órára akarják leszállítani a zárórt. Az erre vonatkozó rendelet, hír szerint, már a legközelebbi minisztertanácsok egyikén sorra kerül és már novemberben életbe is léptetik. E kérdéssel mai számunkban külön cikkben is foglalkozunk.

A sör.

1. Rekvirálni fogják a sörgyárak mézkeszlétét, mert a hivatalos lap egyik számában megjelent kormányrendelet úgy intézkedik, hogy a mézet sörgyártási célokra felhasználni nem szabad és 6,5 cukormérő fokot meghaladó sörlet előállításai tilos. A sörgyárak mézkeszlétének igénybevételét a Közlemezési Hivatal végzi.

A bor.

1. A must ára Arad környékén. Az új mustból az utóbbi napokban már történtek eladások. A paraszt-must 430—440 korona, de 450 koronát is fizetnek. Egyes termelők, akik megfelelő mennyiségű hordóval rendelkeznek, 500 koronán alul nem adják a mustot.

2. A bor ára Svájcban. A bor árát meghatározó bizottság a fehérbor árát 110, a vörösbor árát 130 frankban állapította meg félhektoliterenként. A colombieri fehérhort 100,30, a peseux-i fehér hort pedig 103 frankon értékesítették nyilvános árverésen. A St.-blaise-i bor átlag 123,50, a neuemburgi 120 frankon kelt el. A svájci borpiac alakulása bennünket azért érdekel, mert Németország borszükségletének egy részét hir szerint Svájcból és Svájc közvetítésével óhajta megszerezni.

3. A boroshordók zár alá vétele és azok maximális árának megállapítása. A hivatalos lap október 6-iki számában közzétett rendelettel a minisztérium elrenbelle a bor és szesz eltartására alkalmas fahordók bejelentését. Bejelentési kötelezettség alá csak azok esnek, akik ilyen hordókat eladás céljából készítenek, továbbá azok, akik hordóeladással üzletszerűleg, vagy csak alkalmilag is foglalkoznak. Hordót csak a hatóság által kiállított utalványra szabad eladni és pedig csak annyit, a mennyi az utalványt kérő felek saját szükségletet nem haladja meg. A bejelentési kötelezettség és a záróelvétel nem terjed ki azokra a hordókra, amelyek a rendelet életbe lépésekor, tehát bezárólag október 5-ig már a bortermelők, borkecskedők, vendéglősök és korcsmárosok tulajdonában és teljesleges birtokában is voltak. A hordók maximális eladási árát vármegyékben az alispán, Budapesten és Fiumében a városi tanács, más városi törvényhatóságokban pedig a polgármester köteles megállapítani. A rendelet életbe lépte előtt kötött hordó-adásvételei szerződéses érvényességét és a rendelet nem érinti, a már eladott hordókra tehát a maximális árak nem érvényesek. A külföldre csak a földmivélségi miniszter által kiállított szállítási igazolvánnyal szabad kivinni hordót. A belföldi forgalomban szállítási igazolvány nem szükséges.

4. A badacsonyi borvásár. A magyar bor jó híre nem mátlól fogva való, viszont a háborus drágaság már alig produkálhat olysmít, amittől meglegpödnénk. Még így is fantasztikus szennzőcióként hat azonban a badacsonyi borvásár. Ott ugyanis az történt, hogy a berlini Adlon-hotel igazgatója két millióért megvásárolta a badacsonyi szőlőhegyek természet, természetesen még szüret előtt, még tőkéről. A vétel nem volt túlságosan drága, hiszen volt békeesztendő, amikor ez a termés megzárta a kétszázezer koronát is. Mi nem is az ottani szőlőgazdák keresetét irigyeljük, csak az „in-széges” Berlin helyzetére nézve találjuk végtelenül jellemzőnek, hogy ott egyetlen szálloda — igaz a legelőkelőbb — csak Badacsonyból hozat két mil iló ára bort. Ha talán éheznek is a jó berliniek, a szomjanhatástól eglyelőre még nagyon távol állanak. Két millió ára jó magyar bor egyetlen ház pincéjében, amikor Budapestet még a vízvezeték is felmondja a szolgálatot — ez már aztán valami. Így aztán lesz-e vagy se itthon bor. Jó volna tudni.

5. Kölesönhordó az állami borpincékben. A hordóval üöltöt spekuláció megakadályozása céljából a földmivélségi miniszter igen helyes intézkedést adott ki, amennyiben megengedte, hogy a közpincék tulajdonában lévő

HERCEG WINDISCH-GRAETZ LAJOS

pincészetek Tokaj — Sárospatak — Budafok

Tokaji Bortermelők Társasága R.-T. Tokaj

Legkiválóbb fajborok hordókban és eredeti töltésű palackokban. - Központi irodák: Budapest, IV. kerület, Váci-utca 27—33. (A Piaristák palotájában)



hordókat a szőlőbirtokosoknak kölcsön átengedték. A ménesi közpince hordóit például a miniszter rendelete szerint hektoliterenként és hónaponta egy koronára használhatják ellentében engedik át a megbízható szőlőgazdáknak, akik azt 1918. június elsejéig kötelesek a közpincének visszaadni.

6. A szüret és a borárak. Bácsbodrog vármegyében a mustot 250—280 koronájával vették, a kifírt borért 300—320 koronát is megadnak. Csongrád vármegyében a mustot 340—380 koronáért veszik. Nógrád vármegyében a bor nagyrésze szüretkor talált vevőre. Az árak a kisebb gazdáknál 350 korona, a nagyobb gazdaságoknál 400 korona. Zala vármegyében a balatonmenti borfajtáért 400—500 koronát fizetnek. Krassószörény vármegyében a must ára 360—400 korona. Borsod vármegyében a mustot 280—300 koronáért adják.

7. Az ezévi pécsi bortermés értéke. Miután a pécsi szüret csak a jövő hélt végén nyer befejezést, egyes szőlőgazdák pedig esetleg még később fognak szüretelni, a pécsi bortermés mennyisége még hozzávetőleg se állapítható meg, de az 50,000 hektoliterrel nem fog messze elmaradni. Hozzáérték, még ha ezen várható mennyiségből néhány ezer hl. hiányozna is, még mindig közel tíz millió koronára értékelik a pécsi szőlőhegy ezévi hozamát, ami már szép jutalma a szőlőgazdák fáradozásának. Baranya vármegye szőlőtermését pedig külön 15 millió koronára becsülhetjük, ami már szép összeg a mai pénzbenesség mellett is.

A szesz.

1. A pálinkaméréseket bezárják. Mióta a földművelésügyi miniszter energikus rendelettel lefoglalta az ország szesztermelését, a likörgyárosok és pálinkamérők körében nagy mozgolódás keletkezett, mert azóta majdnem teljesen lehetetlenné vált a maximális áron felül vásárolt szeszből gyártott likörök és pálinkafajták előállítás. A mozgolódás nem járt eredménnyel, mert a pénzügyminisztérium — dacára annak, hogy a szesz forgalmát szabályozó rendeletek nem készültek el, — már is kijelentette, hogy mindaddig, amíg a hadsereg és a közigazgatás szeszszükséglete biztosítva nincsen, a polgári fogyasztás a lefoglalt szeszből semmit se kaphat. Ez annyit jelent, hogy január végéig a likörgyárosok és pálinkamérők szeszt nem kapnak és üzemek bezárulnak. Az állami a tialkoholizmusnak ez az első lépése bizonyára bizonyára közmegnyugvást fog kelteni.

2. Az új szeszrendelet megjelent a hivatalos lapban. A rendelet szerint október 15-étől szeszese italhoz vagy gyógyászati készítményhez és kozmetikus cikkekhez csak finomított szeszt szabad fölhasználni. A nyers szesz ezután csakis ecetgyártásra használható föl. Az október 15-ike előtt megadottól nyers szesz fölhasználása a gyógy-szesz áruhoz használó szesz kivételével nincs korlátozva. A gyümölcsből, szőlőtörkölyből, borseprűből vagy egyéb anyagokból a termelés adója alá eső szeszfőzökből termelt szesz nem esik a külön finomítás kötelessége alá.

A fogyasztási adó alá eső szeszfőzökből termelt finomított szesz ára, ha a szesz megadóva kerül forgalomba, hektoliterenként 2000 korona. Ebből az összegből a kontingens szesz után 315, az exkontingens szesz után 205 korona a termelőnek jut, 25 korona a finomító járandóságára, 10 korona a nagykereskedő jutaléka, a fennmaradó összeg pedig, amely a kontingens szesznel 1650 koronát, az exkontingens szesznel pedig 1670 koronát tesz ki, az államkincstár javára jut adó és ár részesedés fejében. Az államkincstárnak jutó 1650, illetve 1670 koronából a kontingens szesznel 90 korona, az exkontingens szesznel 110 korona a szeszfogyasztás adóját, 70 korona a szeszadópótlékot, 1490 korona pedig a kincstári árrészesedést jelenti. A vámkülföldről behozott égetett szesz folyadék

után hektoliterenként 1560 koronát kell fizetni szeszadópótlék és kincstári részesedés fejében. A beföldön a repából előállított szesz után hektoliterenként 40 fillér külön kincstári részesedés fizetendő. A termelés adója alá eső szeszfőzők a szeszadón és szeszadópótlékon kívül 1490 koronát tartoznak kincstári részesedés fejében fizetni hektoliter fokontként.

Az 1914—15. évi termelési időszakból származó szesz után szeszadó, szeszadópótlék és kincstári árrészesedés fejében a kontingens szesznel hektoliterenként 1830, az exkontingensnel 1850, az az 1915—16. évi termelési időszakból származó szesz után kontingens szesznel 1850, exkontingensnel 1870 korona, az 1916—17. évi termelési időszakból származó után pedig 1780, illetve 1800 korona fizetendő. A szabad forgalomba átmment mindennemű égetett szesz folyadék után, amely 1917. október 15-én 10 hektoliter fokot meghaladó mennyiségben bárkinél készletben van, kincstári pótrészesedés fejében hektoliter fokontként 14 koronát kell fizetni.

A szabályzat szerint a zárt palackokban lévő égetett folyadékknál, továbbá cukorral készített likörnél, a cukorral édesített égetett szesz folyadékknál, amelyre névze a fél az alkohol tartalom bejelölését mellőzte, az alkohol tartalom a sósorszesznel, rumnál és araknál 65, konyaknál, viskinél, szilvatorkölygnél, cseresznyénél, boroknál és más gyümölcs-pálinkánál 40, cukorral készített mindennemű likörnél és édesített pálinkánál 35 fokkal veendő számításba. A pótrészesedés alá eszenciák, gyógyszerek és gyógyászati készítmények alkohol tartalma a 100 foku szesz mérő szerinti 70 fokkal, a pótrészesedés alá eső illatszerek és kozmetikus cikkek alkoholtartalma 90 fokkal veendő számításba. Likörgyárosok a pótrészesedés alá eső égetett szesz folyadék készlet részletes megállapítását melőzni lehet a rendeletben megállapított részletes feltételek esetében.

A piac.

1. Már nyers cukrot árulnak Budapesten. Minthogy a főváros részére legutóbb nyerscukrot utaltak ki, ennélfogva a főváros a cukorjegyre a fehér cukorral egyidejűen átmenetileg nyerscukrot is fog forgalomba hozni. A nyerscukor csak a rendes cukorjegyre vásárolható a szelvény érvényességének idején belül, fejéknél és félhaponként 50 deka. A közönség az egyes cukorfajtákban nem válogathat, és a nyerscukrot a jegyre éppúgy elfogadni tartozik, mint a fehér cukrot, viszont a kereskedőnek nincs joga a fehér cukrot visszatartani. A nyerscukor már októberben forgalomba kerül és kicsinyben való ára, a kimerést és csomagolást is beleszámítva, a fogyasztó részére kilónként 1 korona 44 fillér.

2. Zöldség-, főzelek- és gyümölcsárak. A Zöldség-, Főzelek- és Gyümölcsforgalmi Intézőbizottság most tette közzé a zöldség, főzelek és gyümölcsfélék október hó 16-tól 31-ig terjedő időre, illetve további rendelkezés megállapított maximális árait, amelyek a következők (az első ár 100 kilogrammonként koronában a termelőnél, a második ár 100 kilogrammonként koronában a nagykereskedőnél és végül a harmadik ár kilogrammonként fillérben a kiskereskedőnél értendő):

Tök (főző) 4 K, 50 K, 60 fillér, tök (sütő) 30 K, 40 K, 50 fillér, káposzta 40 K, 50 K, 60 fillér, kelkáposzta 56 K, 70 K, 80 fillér, zöldbab és viaszbab 100 K, 130 K, 144 fillér, kalaráb, szokásos levéllel, 80 K, 98 K, 108 fillér, paradicsom 40 K, 54 K, 64 fillér, ugorka, salátának 16 K, 24 K, 30 fillér, ugorka, kovászosan 28 K, 36 K, 40 fillér, ugorka, ecetbe, 40 K, 58 K, 55 fillér, asztali tengetri, 100 darab, 14 K, 17 K, 20 fillér, zölpaprika, apró, 100 darab 1 K, 2 K, 3 fillér, zölpaprika, tölteni való, 100 darab 2 K, 4 K, 6 fillér, emberi étkezésre szánt fehér-, tarló-, kerék (kerek) répa 40 K, 50 K, 60 fillér, sárgarépa, petrezselyem és

pasztinák még pedig: a) zöldje (jével nélkül) 80 K, 98 K, 108 fillér, b) szokás szerinti kevés levéllel 70 K, 86 K, 96 fillér, cékárépa 70 K, 80 K, 95 fillér, zeller, gumós 80 K, 98 K, 110 fillér, vörskáposzta 50 K, 60 K, 70 fillér, megmarad a vörshagyma 1917. évi október hó 31-ig Makói és Erfurti fajta 92 K, 112 K, 126 fillér, egyébfajta vörshagyma ugyanancsak október hó 31-ig 80 K, 105 K, 120 fillér, megmarad a dughagyma november 15-ig 200 K, 240 K, 280 fillér, fokhagyma 200 K, 234 K, 260 fillér, I. rendű valogatotott csemege fajlama 150 K, 200 K, 240 fillér, I. rendű alma (mely az előző minőségben nem sorolható), 100 K, 130 K, 145 fillér, II. rendű alma 80 K, 100 K, 116 fillér, rázott alma 50 K, 60 K, 70 fillér, hullott alma 30 K, 36 K, 42 fillér, friss szilva, étkezési célokra, 46 K, 66 K, 76 fillér, I. rendű körte 150 K, 180 K, 200 fillér, II. rendű körte 120 K, 150 K, 165 fillér, hullott körte 40 K, 50 K, 60 fillér, sárga fajdinnye 50 K, 70 K, 84 fillér, közönséges sárgadinnye 26 K, 34 K, 42 fillér, görög fajdinnye 44 K, 56 K, 68 fillér, közönséges görögdinnye 26 K, 34 K, 42 fillér, őszibarack I. rendű 200 K, 250 K, 300 fillér, őszibarack II. rendű 150 K, 200 K, 250 fillér, őszibarack III. rendű 80 K, 100 K, 120 fillér, dió 300 K, 380 K, 430 fillér, dióbel (tisztasulnyban, 14da önköltségi árban) 1340 K, 1460 fillér, mogyoró (belföldi, héjál) 200 K, 250 K, 280 fillér, szőlő 260 K, 300 K, 320 fillér, gesztenye 120 K, 150 K, 170 fillér, torna 120 K, 145 K, 175 fillér.

3. Vadforgalmi iroda. A hivatalos lap mai száma közli a közlemezési miniszter új rendeletét a Vadforgalmi iroda szervezéséről és a vadszükséglet biztosításáról. Az iroda ügyrendjét a közlemezési miniszter jóváhagyása után az iroda maga állítja meg. Ügyvezető igazgatóját a közlemezési miniszter nevezi ki. Kül-földre szállítási igazolványt az iroda csak akkor állíthat ki, ha a fél ugyanolyan mennyiségű és minőségű leltőt adt ad a hivatal rendelkezésére, mint amennyinek a szállítására szállítási igazolványt kér. Az ország határain belül a vadforgalmi iroda és helyi megbízottai adhatnak szállítási igazolványt egy későbbi időpontban, amely, külön rendeletben fog közzéírni tételni. Az iroda feladata továbbá a felajánlott, esetleg igénybevett vadnak és vadhusnak átvétele, elraktározása és elosztása.

4. Miért drága a zsir? Nagykiszárol jelentik, hogy ott és a város környékén csehországi fogyasztók részére 30 koronás áron vásárolják össze a zsirt. E miatt az egész környéken nincsen semmi zsir.

5. Hírek a cukoripar köréből. A baranyavári és az északi cukorgyárak csak a következő héten kezdhetik meg üzemüket. A repa-termesz a gyárak környékén igen gyenge. A Marosvásárhely és vidéke cukorgyár r.-t. másfél millió ko.na alapítóke mellett 78.000 K vesztéséget mutat ki. A vállalat a Magyar Cukoripar r.-t. érdekkörébe tartozik.

A tüzelőanyag.

1. A tüzfia ellátás. A tanács a gőzfűtők és tüzfakereskedők útján forgalombahozott tüzfia szabad forgalmát egyelőre korlátozza, még pedig úgy, hogy további intézkedésig a főváros rendelkezése folytán beérkező mennyiség felérésében az élelmező üzemek (pékek, vendéglők, népkonyhák, stb.), felérésében pedig a kiskereskedők részére osztjatja el a hatósági biztos felügyelete alatt szervezendő és működő elosztó iroda útján. A kiskereskedő egy-egy vevőnek további intézkedésig legfőbbjeb ötven kiló tüzfia adhat egyszerre. Arra megvan a mód ezután is, hogy a termelőnél bárki vásárolhasson s a fát fölhozassa és földolgozhassa. A tanács ebben szállító igazolvány kioszközlésével mindenkit támogat.

Érdekes hírek.

Tokaji bor jótékony céra. A tokaji bortermelők között kedves mozgalom terjedt el. Széchenyi-Wolkenstein Ernőné grófné és Széchenyi György gróf főispán kedésére ugyanis a tokaj-hegylajai bortermelők elhatározták, hogy minden századi hordó bort jótékony céra fordítják. A lelkes mozgalom egész Tokaj-Hegylajára kiterjedt és eddig nagyon sokan csatlakoztak a Minden századi jellegű akcióhoz, melynek céljára Széchenyi-Wolkenstein Ernő gróf és felesége 10.000, Waldbott Frigyes báró 25.000, Klaber Mór borkereskedő 18.000 koronát ajánlott fel. Hohenlohe herceg főudvarmester táviratban bejelentette Széchenyi-Wolkenstein Ernőné grófnénak, hogy a király is, mint hegylajai bortermelő, hozzájárul az akcióhoz.

Rézrevizálás. A hivatalos lap a honvédelmi miniszter rendeletét közli, amelyben a miniszter rekvirálnak jelenti ki az egészen, vagy tulajdonmódrészen rézből és rézötvözetekből készült kirkatberendezéseket: Állványokat, tartókat, sineket, stb., azonkívül a löszerszámveteket, a butorvereteket, a csuklós pántokat, a füstcsőgyűrűket és rózsákat és a csapokat. A rendelet kihirdetése napján lép életbe.

Az új vasúti díjszabás, amely minden vasútszínűs szerint november elsején lép életbe, alighanem elveszi a szórakozásból utazók kedvét attól, hogy a vonatokat oly mérvben vegyék igénybe, mint most teszik. Az új díjszabás a gyorsvonatoknál 120—100—80, a személyvonatoknál pedig 100—80—50 százalékkal drágul meg a különböző osztályok szerint.

Nem lesz többé szódvaviz. A hivatalos lap honvédelmi miniszteri rendeletet közöl, amely bizonyos ön- és öntözővetőből készült tárgyakat hadicérra rekvirálnak jelent ki. E tárgyak a következők: a sörnyomó készülékeknek önből vagy öntözővetőkből készült vezetékei, összekötő darabjai és alkotórészei, akár a gyártók, akár a kereskedők birtokában vannak, mindenféle önből és öntözővetőből készült csövezetek és szerelvény és a szikvízes palackoknak ömből és önből, ugyancsak ezek ötvözetéből készült fejei. A készülékek legkésőbb október 25-éig ajánlott levelezni kell bejelenteni a központi fémrekviziós bizottságnak. A rendelet kihirdetése napján lép életbe és érvénye kiterjed az ország egész területére.

Kenyerjegy a Vatikánban. Táviratok jelentik, hogy a pápa a Vatikánban elrendelte a római kenyérjegy életbevitelét.

Tilos a tetőtálatetetésre felhasználni. A kormány rendelete eltiltja és hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bünteti a tejes, valamint a lefelőszótt tehéntejnek állattetésre céljára való bármilyen felhasználását.

Rekvirálják a tejt. A Közlemezési Hivatal legközelebb rekviráltnak fogja a tejeszárakat, melynek maximális árát 50 koronában állapította meg.

A kecskeméti szüret. A híres város, Kecskemét, tanácsa kedves ötlettel vasárnap és hétfőn vendéglő látta nagy szüretén a fővárosi napilapok meghívott munkatársait. Vasárnap, gyönyörű őszi napfényes időben érkeztek meg a vendégek Kecske-metérre. Ebéd után bejártak az Alföld hatalmas fejlődő metropolisát, majd a helyi érdekű vonaton kimentek a város rengeteg szőlőjébe, a Szikrába. A homokon szüretelt szőlő közepén már valóságos pinceóriásban pihennek a százokos hordók, telve a nemes város boráival. A pince megtekintése után a város vendégei tisztelőre az intéző házban vacsorát adott. Másnap délelőtt megnézték a vendégek a beláthatatlan területen fekvő szőlőt s a vigan folyó szüretet. Hazatérőben meg kísérték a város parkjában épült művészteleplést s aztán a déli gyorsvonattal tértek haza az istenidőft magyar Kanaán gyümölcsstermő földjének emlékével lelkükben.

A Vigadó bérlete. A pesti Vigadó bérlete ügyében tudvalevőleg a városgazdasági ügyosztály a legutóbbi pénzügyi bizottság elé azzal a javaslattal járult, hogy a főváros ne éjjen a szerződésben biztosított felmondási joggal, hanem 1921-ig, a bérleti idő lejártáig a Vigadó maradjon az eddigi bérlő kezén, aki 1917. november 1-től az eddigi negyvennyolcezer korona helyett hatvezezer korona évi bért hajlandó fizetni. A pénzügyi bizottság a felmondás mellett döntött, azzal, hogy a Vigadó bérlete nyilvános árlejtést irjanak ki. A janács legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy az ügyosztály eredeti javaslatának elfogadását ajánlja a közigyelésnek. (Lám — mi lett, mi lett?)

Nem lesz vendéglőjegy Bécsben. Az osztrák hadigazdasági bizottság elemzését bizottsága tegnapi tartott ülésén a legelősebben foglalt állást a vendéglőjegyek behozatala ellen, mert ez éppen a vendéglőkben ékező szegényebb néposztályt sújtaná és tönkretenné a vendéglőt és szállodai ipart. Az egyik felszólaló hangsúlyozta, hogy a vendéglőipar iránt méltánylással kell lenni már azért is, mert horribilis túllépett áron hoz be élelmiszereket — Magyarországból. Ime, Ausztriából a vendéglősök érkeivel is történnek.

A szénmegrendelések bejelentése. Az Országos szénbizottság felhívja mindazokat a szénfogyasztókat, akiknek valamely kereskedővel vagy bányavállalattal van érvényben lévő kötésük vagy egyéb megállapodásuk osztrák szén, kocsz és briket szállítására, hogy haladéktalanul jelentsek be a bizottságnak (Budapest, IV., Haris-köz 3.). 1. Kötél, 2. nikor vásárolt, 3. mely határidőben szállítandó, 4. milyen mennyiségű, 5. milyen osztályozású és 6. mely bányából származó szén, kocsz és briket szállítására vonatkozik a kötésük vagy egyéb megállapodásuk.

Bélnéplomatás és az alkohol. A Lumina című oláhországi lap egy cikkében megemlékezik azokról az ellentétekről, amelyek Poklevski orosz követ és Semenov ezredes, katona ittásé között a román semlegeség idején fennállottak. Oly harc volt ez, amely akkor részben a nyilvánosság előtt játszódott le. mert az alkohol, amelyet az oroszok szívesen és gyakran élveztek, megoldotta nyelviüket oly alhigtóság előtt is, amely általában nincs hivatalos arra, hogy a diplomáciai személynök között való személyi ellentétéről értesüljön. Mialatt Poklevski minden eszközzel azon dolgozott, hogy a román hadizenet megtörténjen, Semenov végtelen megvétel volt a román hadsereg iránt. A román tiszteket operethőseknek nevezte és úgy látta, hogy a román hadsereg katonái és technikai felkészültsége abban az időben alul maradt minden kritikán. Végül azonban Poklevski győzött és Semenovot visszahívták.

100 métermázsája saját termésű alma

ELADÓ

Fajok:

Angol parmin, Jonathán, Fehér kalvil Parmin, ker. Pepin, Belfleur, Batul.

Shállítás a fajok aránya: Parmin $\frac{3}{5}$, Jonathán $\frac{1}{5}$, s a többi vegyesen $\frac{1}{5}$ rész.

Árak: Válogatott hibátlan 1-ső osztályú féregmentes áru métermázsája csomagolással ungvári állomásra szállítva október 20-áig három korona, II-nd osztályú áru két korona. Csomagolás 25—75 kilós kosarak- és ládáknak papírral rétegezve történik. Kívánatra minden alma külön is csomagolható. — Legkisebb megrendelés egy mmázsá. A megrendelt áru értéke előre fizetendő. A vasúti feladás után felmerülhet kár a vevőt terhelő.

Dr. Novák Endre
kórházi igazg. főorvos Ungvárt.

Jó ezt tudni.

Rendelt a zsirfogyasztás korlátozásáról. A m. kir. minisztérium a háboru esetére szóló kellek-tetés intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendelt: A hét két napján és hétfőn és pénteken az ételek kiszolgáltatására szolgáló üzletekben és üzemekben (fogadók, vendéglők, egyleti jellegű és más étkezőhelyek, stb.) tilos olyan ételeket előállítani vagy kiszolgáltatni, amelyeknek előállításához zsir (sertészsir, szalonna, margarin, vaj), növényzsir, növény-olaj, vagy emberi élvezetre alkalmas bármely zsiradék vagy olaj felhasználása szükséges. Tilos továbbá az említett üzletek és üzemek által hétfőn és pénteken a szobánlevő zsirféléknek az üzlethelyiségben való fogyasztására bármely alakban való kiszolgáltatása. Az érendelt tilalom alól a Közlemezési Hivatal vezető miniszter egészségügyi szempontból, kórházak és egyéb gyógyintézetek egyes ápolójai javára ideértve a sanatóriumokat is — kivételt engedhet. Az illető kórházak és gyógyintézetek azonban az 1. bekezdés alapján megadott engedélyhez képest felhasználhat zsirfélék mennyiségéről és minőségéről, azoknak névszerűen megjelölésével, akiknek részére a zsirfélék felhasználására készült ételek ki lettek szolgáltatva, pontos és a vonatkozó engedéllyel is felszerelt fejjegyzési könyvet kötelesek vezetni. Kötelesek továbbá ezt a fejjegyzési könyvet az ellenőrző hatóságoknak esetenként felmutatni. Aki a jelen rendelet vagy hatóságoknak a jelen rendelet alapján kibocsátott rendelkezését megszegi, az, amennyiben eszelekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágás követ el s két hónapig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. E kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságok minirendőri büntető bíróságának, a széksövárosi államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik. A jelen rendeletet minden községben (városban) a helyben szokásos módon haladéktalanul közzé kell tenni. Ez a rendelet az 1917. évi október hó 2. napján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavonorságra nem terjed ki. A jelen rendelet életbe lépésével a m. kir. minisztériumnak a hus- és zsirfogyasztás korlátozásáról szóló 3101—916. M. E. számú, valamint az ezt kiegészítő 1472—917. számú rendelet hatályát veszti.

A helges fűtés. Egy technikus megmagyarázza, hogyan lehet észszerűen fűteni. A szén égéséhez bizonyos mennyiségű levegőre van szükség. Kémiai formulák alapján ezt pontosan ki lehet számítani és oly ipari üzemekben, amelyeket technikailag helgesen vezetnek, minden egyes alkalommal, minden szénfajtánál pontosan kiszámítják az égéshez szükséges levegőmennyiséget. E teoretikus levegőmennyiséggel azonban nem lehet kijönni, hanem bizonyos levegő-felöleslegre van szükség. A magánháztartásokban azonban úgy fűtenek, hogy a szénre gyakran a szükséges levegő tiszteresét, sőt huszorosát bocsájtják rá. Ez a nagy levegőfűteltség rendkívül káros. Helgesen úgy fűtünk, ha a felső ajtó, tüzelő-ajtó csak akkor nyitjuk ki, ha ujból rakunk a tűzre, s aztán megint rögtön becsukjuk. A kályha alsó ajtaját, amelyen át a levegő a rostélyra megy, szintén nem szabad egészen nyitva hagyni, hanem rendszerint csak ujnyi szélességben nyitva tartani. A háziasszonyok kétségtelenül azt el lenvetést teszik, hogy akkor a felső tüzelőajtót átitzik. Ez a kár semmi esetre sem oly nagy, mint a szén pazarlása és a felső ajtó átitását is el lehet kerülni azzal, hogy nem tömjük meg az egész tüzelőteret, hanem mindig csak kevés szenet teszünk a kályhába, de gyakrabban. Ez is hozzátartozik az észszerű tüzéshez, mert a kétszeres szénmennyiséggel, ha egyszerre égetjük el, semmi esetre sem értünk el kétszeres mennyiségű hőséget.

A szerkesztő postája.

Minden olvasónknak. Hétköznapokon délután 3—6-ig szivesen állunk rendelkezésre a szerkesztőségben minden érdeklődőnek.

T. V. Nehéz viszonyok között kezdte meg pályáját, de fiatal erővel, jókedvvel, üzleti hozzáértéssel, hozzáférhetetlen becsületességgel, elhatározott szolidaritással bizonyosan boldogulni fog. A vendéglősiipar folytatónak jelgége ez legyen: Hozzáértés, becsület, szolidaritás. Ez a vendéglősiipar szentháromsága. — **K. L.** Ne féljen. Ha úgy érzi, hogy mint régi, tapasztalt vendéglős sok mindenről tudna okulás kedvéért egyet-mást elmondani: vegye fel csak azt a pennát, mártsa meg csak a kalamárisba, rója tele fekete sorokkal a fehér papírost. Itt-ott mi aztán átsimogatjuk az írását, hogy az forma szempontjából is nyilvánosságra való legyen. — **H. Sz.** Feljöhét hozzánk. Olvassa el első üzenetünket. — **J. P.** Onnek is szól a H. Sz.-nek irt üzenet. — **Nem közölhető köziratok:** Bécs, Berlin, Budapest. — Ne hídjunk... — A verekedő kávé. — Az ipar és a vendéglős.

Főszerkesztő: GYÖKÖSSY ENDRE dr.

400 kg. cacaóhéj-
részben cukrozott, részben enélkül, eladó. Vegyi analízis megfelelő. :: Erdeklődők forduljanak e laphoz „Kellemes ízű fozet” jelige alatt.

Fővárosi Sörfőző R.-T.

Kőbányán
márazelső évben
248.000 hl. sört
gyártott, ez bizonyítja legfényesebben
söreinek kitünő minőségét.

PAPIRSZALVÉTA

fehér creppe
BERKOVITS KÁROLYNÉ

H. klotraphi sukzorosító éttermi, kávéházi
czukrázspapír es papírszalveta raktára.

BUDAPEST, VII., Sip-u. 4. sz. — Telefon: 106—07. sz.

Zomborban

régi **Fehér hajó szálloda és vendéglő**
eladó vagy béreadó, ugyanott egy teljes szikvizgyári berendezés jutányosan megszerezhető. Bővebbet **LEDÉRER LEONÁL**, ZOMBOR.

Betegségem miatt eladom **vendéglőm házzal** együtt. :: 25 év óta fennálló jó forgalmu üzletemet. :: SZOLNOK, 48 Köz. SCHWARC RÓZA.

Borokat beraktározunk, azokra előnyös kölcsönt adunk. :: Nagyobb teteleknél vidékre is Pincéink vannak szakszerű kezelésről gondoskodunk :: BUDAFOK ÉS VIDÉKE, TAKARÉK BUDAFOK.



Tisztelt szakértársaim becses figyelmébe ajánlom az általam feltalált

gyors-szűrőmet s egyszersmind fejítő-tölcséremet

mindenféle italok szűrésére. A készülék ára 17 korona. — A postai kezelés egyszerűsítése végett kérem a rendelésnél az összegnek címre való előzetes beküldését. — Kartársi tisztelettel

Vermes Dávid
vendéglős — Karánsebes

Bérbeadó

Szatmáron, a színházzal szemben,
élénk forgalmi helyen lévő

„Viktoria” szálloda

60 vendégszobával

étteremmel

A szálloda néhány éve épült s úgy a szálloda szobái, mint az étterme csinosan van berendezve, villanyvilágítással és gőzfűtéssel van ellátva és azonnal átvehető.

Bővebb felvilágosítást ad a Szatmári Gazdasági és Iparbankban

Asztalos Sándor
zárgondnok.

1359—917

HIRDETMÉNY.

Nagymaros nagyközség

„KORONA” vendéglője és kávéháza

f. évi november hó 1-én, d. u.
3 órakor a városházán bérbe fog adatni.

Feltételek az elüljáráságnál megtekinthetők.

Nagymaros, 1917. okt. 5.

Elöljáróság.

Iparso

fagyialt, jegeskávét, hidegkésztményeket előállításánál a jég szószára valamint hűtőköszil-
lékhez. Minden felvilágosítást és értesítést szóbeli vagy írásbeli kérdésekre díjmentesen nyújt.
A Magyar Királyi Söjvédék Vezérnöksége
BUDAPEST, V., Váci-körút 32. sz.

világzerte utánózzák



Gyártja a
Kőbányai Polgári Serfőző R.-T.
Budapest—Kőbánya.

Parafadugókat

valamint használt pezsgődugókat
legmagasabb árért veszek

Guth, Budapest

VI., Gróf Zichy Jenő-utca 36. sz.

ELADÓ

néhány kocsirakomány 1916 évi erdélyi
fehér hegyibor, kb. 9% malligand, 5 kor.
literenként, tovább nagyobb mennyiség
csemegeborok 10% malligand felül,
ebben van muskotály és finom vörös
burgundi is, 6 kor.-tól literenként,
ab pince vevő hordóiban.

KELETI L. kir. erdőtanácsos
özevgye.
SZÁSZSEBES, (Szeben vm.)

Mielőtt

szükségletét
valódi hegyi

málna

szörpben
fedezné, kérjen
mintázott ajánlatot

**STEINER
ÉS LÖWY**

első besztercebányai
hidraulikus gyümölcs-
sajtoltó és szörpgyártó
Besztercebányán

Kénlap

(Einschlag)

aransyárga 1 csomag 20 lemez
korona 10.—

Készít és ajánl:

MEYER SÁNDOR
ESZTERGOM.**DREHER ANTAL SERFŐZDEI R.-T.**
BUDAPEST-KŐBÁNYÁN.

Városi iroda: VIII., József-utca 36. Saját palack-töltés

Ajánlja kitűnő minőségű ászok-, király-, márcziusi-, kivitteli márcziusi-,
korona- (à la péñeni), maláta-, bajor-, dupla márcziusi- és bak-sörét.

Különlegesség: dupla maláta kősr, kőkörökben.
Nagyobb sörmennyiséget saját jégkocsijaiban szállít.

ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY-SERFŐZŐDE
Budapest-Kőbánya.

Fennáll:

1854 óta

A legújabb technikai berendezésekkel

felszerelt serfőzde évi gyártó képessége **1.000.000 hl.**

Hordósrendelés Budapestre: VIII., Esterházy-u. 6. Telefon József 4-20. Argyalföldi jég-
verem: Telefon 110-85. Budai jégverem: Telefon 43-40. Vidékre X. Külsőbeszterény-út 11.
Telefon 52-58 és 52-60 Palackosrendelés Budapestre és vidékre X. Külső Jászberényi-út
11. szám. Telefon 56-58. Budapestre a városi sörraktárakban is

Az „ERDELYI PINCZE - EGYLET”

császári és királyi udvari szállítók

KOLOZSVÁROTT.Sürgönczim: **Bottermelők szövetezete, Kolozsvár.**

Ajánlja egyenesen a szövetezeti termelő tagjaitól beszerzett és minden
kiállításon elsőrendű érmekeket nyert tisztán kezelt és kitűnő minőségű
fehér- és veres-, asztali-, pecsenye-, csemege- és gyógyborait.

Megkeresésére készséggel küld árlapot az igazgatóság.

LITTKE L.

pezsgőboryár-telepe PÉCS.

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3.



Fríges főherceg
ó császári és kirá-
lyi fensége, Salva-
tor Lipót ó cs. és
kir. fensége és
„Nemzetközi Háló-
kocsi” és „Európa
Express Vonat-tár-
sáság” szállítója.

PEZSGÓFAJOK:

„SPORT GRAND
VIN SEC”, „CA-
SINO EXTRA SEC”,
„FORENLAND”
(savanykás) „BRI-
TANIA EXTRA
DRY” (cukor nélk)

Alapított 1880.

Fanda Ágoston és Zimmer Péter utóda

Zimmer Ferenc

halnaggykereskedő, csász. és kir. udvari szállító

Budapesten

Telefon: József 48-94. Sürgönczim: Zimmer halnaggykereskedő Budapest

SAJT.

Többféle kemény és
lágysajtot legfinomabb
minőségben gyárt, továbbá
eredeti ementáliban
állandóan nagy
raktárt tart:

Stauffer és Fiai
magyarországi
sajtgyárak **Répcelak****TÖRLEY**